GMA 7. számítási gyakorlat – 2021
1. Példa: Emelkedőn gyorsulás – lejtőn lassulás
(Ált. Géptan példatár 86)

Egy tehergépkocsi rakfelületén kőtömböt szállít. A kőtömb és a rakfelület közt a súrlódási tényező 0,6.

a. Mekkora gyorsulással indulhat a gépkocsi vízszintes pályán, hogy a kőtömb a rakfelületen ne csússzon meg?

b. Mekkora lehet a gyorsulás, ha a gépkocsi 14%-os lejtőn indul felfelé?

c. Milyen meredek lehet az a lejtő, amelyen a gépkocsi lefelé haladtában 3m/s2 lassulással meg tud állni anélkül, hogy a kőtömb megcsúszna?

Megoldás: 
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2. Példa: Menetábra légellenállással
(Ált. Géptan példatár 87)

Egy 700kg tömegű gépkocsi vízszintes pályán egyenletesen gyorsulva 230m út befutása után éri el a 100km/h sebességet, majd állandó sebességgel halad. A gördülési ellenállás tényezője 0,05, a légellenállás a sebesség négyzetével változik: 
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a. Ábrázolja a sebesség és a mozgató erő változását az idő függvényében!

b. Mennyi az indításkor szükséges legnagyobb vontatási teljesítmény? Ábrázolja a teljesítmény változását is az idő függvényében!

c. Mekkora az egyenletesen haladó kocsi mozgási energiája? Jelölje a teljesítmény ábrában a mozgási energiának megfelelő területet!

Megoldás:
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3. Példa: Terhelésingadozás indításkor
(Ált. Géptan példatár 114)

Munkagépet 2000Nm állandó nyomatékkal indítunk. A terhelőnyomaték 1s-on át 1750Nm, 2s-on át 200Nm, ütemesen változik. A 82,2/min közepes fordulatszámmal forgó részek 1,8m átmérőre redukált tömege 2500kg.

a. Rajzolja meg az indítás idejére a szögsebesség változását az idő függvényében!

b. Mennyi idő kell az üzemi fordulatszám eléréséhez?

c. (Mekkora állandó hajtónyomaték kell a közepes fordulatszám tartásához és milyen egyenlőtlenségi fokot biztosít ekkor a lendkerék?)
Megoldás:
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érvényes a 0 - t1 időintervallumban
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érvényes a t1  - (t1+ t2) időintervallumban
	t [s]
	 [rad/s2]
	 [rad/s]
	ü [rad/s]

	0
	 
	0
	8,61

	1
	0,1235
	0,1235
	8,61

	3
	0,8889
	1,9012
	8,61

	4
	0,1235
	2,0247
	8,61

	6
	0,8889
	3,8025
	8,61

	7
	0,1235
	3,9259
	8,61

	9
	0,8889
	5,7037
	8,61

	10
	0,1235
	5,8272
	8,61

	12
	0,8889
	7,6049
	8,61

	13
	0,1235
	7,7284
	8,61

	14
	 
	8,6080
	8,61

	15
	0,8889
	9,5062
	8,61
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4. Példa: Rázószita
(Ált. Géptan példatár 119)

45kg tömegű rázószita megkívánt legnagyobb gyorsulása 5m/s2. A vízszintes vezetékben mozgó szitát 0,1m forgattyúsugarú kulisszás hajtóművel mozgatjuk.
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a. Milyen frekvenciával lengjen a szita, hogy a kívánt gyorsulást elérjük?

b. Számítsa ki a szitát és a kulisszavezetéket összekötő rudazatot terhelő legnagyobb húzóerőt!

c. Mekkora lenne a szükséges fordulatszám, ha a feladatot kulisszás hajtómű helyett =r/l=1/5 hajtórúdviszonyú forgattyús hajtóművel oldanánk meg?

Megoldás:
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5. Példa: Sajtgurítás
(Kiegészítő példák #13)

Egy angliai sajtgurító versenyen az 30 m magas domb tetejéről 2 m/s kezdősebességgel indítják el az élére állított, szabályos henger alakú, 80 cm átmérőjű és 20 cm széles sajtot. A domboldal hossza 200 m, a gördülő ellenállás 0,1. Mekkora sebességgel érkezik meg a sajt a lejtő aljába? 
Megoldás:
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6. Példa (ÚJ) Tárcsán függő két tömeg gyorsuló mozgása 
(Kiegészítő példák #17)
Vízszintes tengely körül forgatható 
R = 30 cm sugarú m3 = 4 kg tömegű tárcsára elhanyagolható tömegű kötelet tekerünk, a kötél szabad végére m2 = 2 kg tömegű testet helyezünk. Egy a hengerhez erősített, súlytalannak tekinthető r = 15 cm sugarú tárcsára másik kötelet tekerve, arra pedig m1 = 3 kg tömeget helyezünk úgy, hogy a testek a tengely két különböző oldalán függnek. Írja fel Newton 2. törvényét az m1, m2 tömegekre és a tárcsára! Mekkora a tárcsa szöggyorsulása? Mekkora lesz a tömegek gyorsulása (a1, a2) és mekkora erők (K1, K2) feszítik a fonalakat a mozgás során? Az indulás pillanatában a rendszer minden eleme nyugalomban van. A mozgásirány meghatározása után rajzolja be az ábrába az erőket! A csapágyazást súrlódásmentesnek tekintjük.
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B csoport adatai: R = 25 cm; m3 = 3 kg; m2 = 1,5 kg; r = 12 cm; m1 = 2 kg
Megoldás:
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B csoport
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1 pont
A mozgás irányának megállapításához az indulás pillanatában nyugalomban lévő m1 és m2 tömegekkel számítható nyomatékok:
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0,09375 kgm2
Erőegyensúlyok és nyomatéki egyensúly a tárcsára:
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szorozva R-rel
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szorozva r-rel
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(3)+(1*)+(2*)

Ebből a szöggyorsulás kifejezhető:
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A forgó tömegek három részből tevődnek össze: 

· m3 tömegű, R sugarú tömör tárcsa, melynek tehetetlenségi nyomatéka 
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· a forgásponttól r távolságban lévő m1 tömeg, járulékos tehetetlenségi nyomatéka 
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· a forgásponttól R távolságban lévő m2 tömeg, járulékos tehetetlenségi nyomatéka 
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A forgó tömegeket a két tömeg súlyából adódó, ellentétes irányú nyomatékok különbsége gyorsítja: 
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Így a szöggyorsulás
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A kötelek, illetve tömegek tangenciális gyorsulása 
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1 pont
A kötél erők Newton II. axiómája alapján: 
· Az 1 jelű tömeget a kötél felfelé gyorsítja, ehhez 
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2 pont
· A 2 jelű tömeget a súly, amit a kötélerő csökkent, lefelé gyorsítja így
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